

那些年， 我们一起过的

□记者 胡菲 张颖

丰富多彩的游园会，热闹忙碌的六一联欢会，轻松愉悦的动画片电影，开心有趣的亲子运动会，或者是爸爸妈妈给的一盒12色水彩笔、一个变形金刚玩具……还记得小时候过的那些儿童节吗？对孩子们来说，这一天意味着活动、礼物和高兴欢畅的心情，而对于成年人来说，每年这个日子的到来也会叩开记忆的闸门。

或许那些无忧无虑的快乐，已经随着年龄的增长渐渐化为心底的往事，但内心深处的那份童真依然影响着我们的生活，弥足珍贵。在又一年儿童节到来的时候，本报记者分别采访了70、80、90和00年代出生的人，听听他们记忆中最难忘的一次六一节，重拾那逝去的童年时光，追寻曾经的欢乐愉悦。

70年代

大礼堂里表演节目 每人发了三颗大白兔奶糖

讲述人：陈芳，女，1974年出生
现为国企会计

我父亲在淳安的一家国有企业上班。因远离城镇，厂里的生活设施很齐全，幼儿园、小学、电影院都有。我的童年也就围绕着这个工厂展开：春天采野草莓，夏天去新安江游泳，留下的快乐很多。

当时节日不多，六一儿童节算是小朋友一个比较重要的节日，父母也会比较宽容。我就记得一次犯了错，爸爸就说，“今天是你的节日，就不罚你，暂时把错误记下。”

在印象里，当时六一儿童节的活动多数是老师组织在班里搞游园会，倒是五年级时搞的一次比较隆重。那年是1986年，恰逢工厂建厂30周年，厂领导就决定在六一节搞一个大庆典。

班主任和我们说，每个班级要出一个表演节目，我们刚学过课文《渔夫和金鱼》，就决定选几个同学表演这个。

我当时个子长得比较高，很“不幸”地被选为演渔夫的妻子，一个贪得无厌的女人。而另一个娇小玲珑的女同学就演了小金鱼。我多想和她交换啊，可磨了老师多次，老师就是不答应，她说最后一幕是渔婆成了女王，我来演会显得比较有气势。

提前一个月就开始排练，先是背台词，然后大家一起排练。演渔夫的男同学用墨汁在鼻子下画了两道八字胡，再佝起背，可真像一个小老头，从此“小老头”就成了他的外号，直到现在。

到了六一节那天，我穿上最漂亮的一身衣服去学校，可惜表演时就要先换成渔婆的破衣服。我们的节目里有几个旁白角色，也是个女孩子，她不用换衣服，就穿上她上海姑妈新寄来的一条粉红色公主裙，雪纺材质，重重叠叠有好几层，胸口还有纱做的花，我们都没有看见过这么漂亮的裙子，忍不住上前摸了好几把。

老师给我们化妆，脸蛋上一坨红红的胭脂，虽然现在想起来好丑，可当时还是第一次化妆，都觉得美得不得了，在镜子前不肯挪步。

演出开始后，快轮到我们的节目了，我在后台悄悄瞅了一眼，可以坐上千人的大礼堂都坐满了人，黑压压一片，最热门的电影上映也没有这么多人，心里不由打起了鼓。

终于轮到我们上台了，我自己都不知道怎么演完的，只知道按照排练了多遍的程序说台词、做动作。结束后赶紧跑下台都忘记谢幕，跑到一半看见老师的手势才想起来又跑回去，满脸通红，还好脸蛋也涂得红，希望别人看不见。

节目表演结束是表彰优秀少先队员，我也在其中，得到了一个铁制的文具盒，里面是一支钢笔、一块橡皮。

当天，每个学生都发了三颗大白兔奶糖，参加表演的再奖励两颗。这五颗奶糖我一直没舍得吃，夏天到了糖纸发粘了才依依不舍地吃掉。

80年代

买零食、上乐园、看电影 六一节父母就有求必应

讲述人：周琦，女，1984年出生
现为个体私营业主

我拥有着典型的80后的童年：看着《黑猫警长》、《葫芦娃》、《聪明的一休》等动画片长大，还不断有洋快餐、电子游戏机等新鲜事物冲击着我们幼小的心灵。

有印象以来，感觉所有高兴和愉悦的第一次都伴随着六一儿童节，比如第一次吃肯德基。江东区大河路上的那家肯德基是宁波的第一家店，人特别多。就在1995年的六一节，父母带我去，第一次吃到了土豆泥和薯条，觉得真是人间美味。之后就常常嘴馋，盼着六一节或者生日早早来到，能让父母又可以带我去。

小时候，每个月都有流行的零食，靠平日父母给的零花钱，根本吃不完。拉着父母去买，每次也只能挑选一种。但六一节就不同了，只要是我喜欢的，提出来父母就会答应。当时，怀中捧着满满的零食别提多开心了。

因为六一节常常不是周末，父母工作也很忙，只有小学四年级时的六一节，父母陪伴我玩了一天。

那天，我早早就醒了，母亲帮我穿上新买的花裙子，梳了个漂亮的公主头，就和父亲一起出了门。

我记得我们去了游乐园，记忆中和现在的儿童公园景象完全不同。但有旋转木马、小飞机，每个游戏都要排队。我往往是刚刚从旋转木马下来，就立刻跑到小飞机那里排队，还要拉着父母一起上去。

爸妈当时也特别好说话，只要是能一家三口玩的，他们都陪在我身边。公园里有很多卖气球和棉花糖的小贩，我只要瞟一眼，父母就明白了，马上给我买来。那种感觉很甜蜜，这么多年过去也未消退，现在想起来还记得满满的幸福感。

在公园里整整玩了一天，明明很累，却不想停下欢乐的脚步。吃完晚饭，我又央求父母带我去影都看电影。

当时，我家住在外滩边上，走过新江桥就是影都。桥上有很多摊贩，叫卖着木莲冻。我不顾已经撑着的肚皮，一定要喝上一碗，清凉爽口，一股淡淡的清香就流进了内心。

平时极少有这样有求必应的日子，六一节那天像是将积攒了好几个月的愿望袋一下子给打开了，而父母也样样满足。现在想来，那种简单的满足感也只能在儿童节这种特殊的日子才显得特别珍贵。

和朋友们回忆儿时，同龄人大多这样过节。可惜当时拍张照片不容易，幸好父母和自己的笑脸都封存在脑海中，偶尔翻出，就会流淌出满满的幸福感。

